

元旦社论

薪火传承 生生不息

——庆祝汾西矿业建企七十周年

70年前的今天，我们扎根吕梁山麓一隅，随着一声开山号令，汾西矿业的发展长卷就此开篇。从此，筚路蓝缕拓荒土，披荆斩棘开基业。

70年后的今天，我们的足迹遍布三晋大地，随着新时代征程的号角，汾西矿业以煤炭为主业，多元发展气势如虹；以创新为引擎，全域布局步履铿锵。

在一元复始、万象更新的元旦之日，在汾西矿业建企70周年的历史性时刻，十六万汾西儿女满怀喜悦与豪情，以实干笃行铸就的工作业绩，以攻坚克难斩获的累累硕果，在这片赓续奋斗、充满希望的热土上，共同欢庆企业70华诞，携手共享这份属于汾西人的无上荣光！

70年的岁月长河奔腾不息，70载薪火传承生生不息。

1956—2026，是一部艰苦奋斗的长剧。“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的精神，早已融入我们的血液。“召之即来、来之能战、战之能胜”的担当，已然注入我们的灵魂。也正因如此，70年来，我们和自然搏斗，和黑暗交锋，和艰险鏖战，成就了今天蓬勃兴盛的一番基业。从建企伊始蹒跚起步，到2004年原煤产量突破千万吨、2010年原煤与精煤产量实现“双三千万吨”，跻身全国最大主焦煤生产加工基地之列，再到2025年原煤产量突破4200万吨的跨越式跃升。一代代汾西人传承着奋斗的火种，赓续着拼搏的血脉，在三晋大地的崇山峻岭间，书写

了与时代同频、与家国同行的能源史诗。

1956—2026，是一幅奋发图强的画卷。高阳煤矿采煤二队勇摘全国高档普采冠军桂冠，两度刷新全国高档普采纪录；水峪煤矿采三队以高产量居全国普采队第一；“二次西进”浪潮中，双柳煤矿、贺西煤矿开创同类矿井建设速度新纪录；双柳煤矿首个300米大采长工作面投产，单刀破千吨；成功打造出享誉全球、声名远播的核心焦煤品牌“晋柳王”；勇闯煤炭行业周期下行的凛冬时刻……它们的背后，是艰辛的探索、果敢的实践，是大胆的创新、奋斗的荣光。无论是全国劳模童兆林、张华滨，在煤矿救援中屡建奇功的陈永生，“感动中国的矿工”崔春霞，还是“全国劳动模范”周顺，2025年山西省首例造血干细胞捐献者张毅……一代代汾西人前赴后继，奋勇争先，稳稳接过传承的接力棒，以过硬本领、高尚品格重塑新时代矿工形象，以拼搏精神、家国情怀彰显了汾西矿业的国企担当。

1956—2026，是一卷改革发展的华章。迎着学习贯彻党的二十届四中全会的强劲东风，我们迈入了高质量发展和现代化建设的新征程。在省委、省政府和山西焦煤的坚强领导下，汾西矿业转型跨越的步伐走得坚定从容。我们坚定走“安全集约高效绿色智能生产”之路，以提升“三个竞争力”破局，大力实施“强经营”发展策略，以“五项制度”“五述”管理提升全员安全素养，以精细管理挖潜增效，以创新机制激发活力，以市场导向优化布局，全力推动

“四个目标”落地见效。如今，我们绿色发展成色更足，绘就矿区绿水青山新画卷；职工安居乐业，获得感、幸福感、安全感满溢心间；大病医疗互助体系全覆盖，更多发展成果惠及职工，书写了职工幸福生活持续进阶的时代答卷……

70年的历史昭示我们，党旗指引、使命必达，让汾西的前行之路无比坚定；

70年的历史昭示我们，艰苦奋斗、拼搏进取，让汾西的发展活力持续迸发；

70年的历史昭示我们，以文化人、凝心铸魂，让汾西的精神底色愈发鲜明；

70年的历史昭示我们，创新驱动、绿色转型，让汾西的未来前景更加广阔……

今天，我们必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在省委、省政府和山西焦煤的坚强领导下，薪火传承七十年的光荣与梦想，锚定高质量发展目标，坚定不移推进转型跨越，为山西焦煤集团全力打造国际炼焦煤市场领军级企业贡献新的更大力量！

2026年1月1日，站在建企70周年的历史节点，在这个全新的起跑线上，革故鼎新、勇立潮头的新汾西，正以昂扬之姿，以加速度向着未来全力奔去。

薪火传承，生生不息！

祝汾西矿业蒸蒸日上！

祝汾西矿业的明天更加灿烂辉煌！

(梁玮)

汾西矿业举办迎元旦暨庆祝建企70周年文艺晚会



汾西矿业讯 2025年12月31日，汾西矿业举办迎元旦暨庆祝建企70周年“七秩汾西·奔赴山海·传承赓续·光华时代”文艺晚会。党委书记、董事长屈平与在家的公司领导、老干部代表、劳动模范代表、女工家属代表、团青代表、职工代表、民主人士、技能

人才代表及广大职工家属欢聚一堂，共同观看演出。

文艺晚会在经典歌曲《人说山西好风光》的悠扬旋律中启幕。“拓荒·根扎汾西”“奋斗·煤海扬帆”“转型·绿满矿山”“展望·向新而行”四大篇章依次展开。深情的演唱、激昂的音

(上接第一版) 持续提升成本、科技、市场三个竞争力，深入践行“强经营”发展策略，以“人努力”的主观能动性开创高质量发展新局面，奋力谱写汾西矿业新时代壮丽篇章。

王俊奇在致辞中表示，汾西矿业70年的发展史是一部与共和国煤炭工业同频共振、砥砺奋进的创业史诗，更是一代代汾西人坚守以煤海为家、实干为魂的信念书写的奋斗长卷。当前，站在新的历史起点上，汾西人要赓续奋斗血脉、传

承实干精神，聚焦山西焦煤全力打造国际炼焦煤市场领军级企业的战略目标，凝心聚力、担当务实，在转型升级、跨越发展的新征程上书写崭新篇章。

王晋峰主持座谈会并希望，全体干部职工要将汾西矿业70年的积淀化作奋进的底气，传承老一辈逢山开路、遇水架桥的闯劲，凝聚众志成城、无往不胜的合力，将“企业兴则我兴、企业荣则我荣”的信念深植于心，直面改革发展中的风



乐、优美的舞蹈、鲜活的剧情赢得观众的阵阵掌声。

舞蹈《咱们工人有力量》、情景剧《青年采煤队》及老歌联唱等节目，不仅再现了艰苦奋斗的峥嵘岁月，更深深唤起了观众的炽热情怀。音乐快板《西进·西进》、男子群舞《矿工力量》等节目，以铿锵有力的快板、刚劲矫健的舞蹈生动展现了广大职工在发展进程中敢闯敢干、拼搏实干的奋斗姿态。情景表演《最美

逆行者》展现了矿山救护大队的英勇事迹，致敬在危急时刻挺身而出的平凡英雄。诗歌朗诵《七秩汾西·向新而行》深情地表达了对企业的热爱与祝福。特别环节“致敬功勋”以情感互动的形式，向为企业无私奉献的劳动模范表达崇高敬意。最后，晚会在

全体演员齐声高唱《矿工万岁》的雄壮歌声中圆满落幕。

这场文艺晚会充分展现了企业从拓荒创业到转型发展的光辉足迹，讴歌了一代代汾西人艰苦奋斗、接续奋进的精神风貌，激励全体汾西人在新征程上继续团结奋斗、向新而行，共同谱写企业高质量发展新篇章。

(郭芳 董宝军 李益贤 宋虎)

险挑战，锚定转型升级目标真抓实干，在新征程上迈出高质量发展坚实步伐。

会上，与会人员共同观看了汾西矿业建企70周年电视专题片《七秩峰嵘映山河》，并就推动公司高质量发展畅所欲言、献计献策，凝聚起同心攻坚、砥砺奋进的强大合力。

会后，与会人员兴致勃勃参观了汾西矿业建企70周年书法美术摄影展及女职工手工艺作品展。

(梁玮 苏文芳 闫黎霞)